

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADRA, 8 Apartado de Correos 981



Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

"BLUM, AL PODER!"

Lo piden los mismos que pedían cañones y aviones para España

El Partido Socialista Francés ha celebrado un mitin de protesta contra las sanciones—tórpes, políticamente, en conjunto, con excepción de las aplicadas a los obreros militarizados y a los funcionarios del Estado, que no pueden incorporarse a ningún movimiento huelguístico si éste no tiene carácter fundamentalmente revolucionario—a los trabajadores que se manifestaron contra los decretos-leyes. Los obreros congregados en el acto mostraron su unanimidad en continuar la batalla en tanto exista una víctima de la huelga general del 30 de Noviembre. Es decir, el proletariado se rebelaba justamente contra el atentado a sus derechos, reconocidos en la Constitución. El acontecimiento, pues, ha tenido honda trascendencia en la vida interior del país y honda resonancia en Europa. Mas, en otro sentido, la actitud del obrerismo francés nos suministra enseñanzas muy interesantes en cuanto a la psicología política de aquél. Nos referimos concretamente a la diferencia de actitudes en la Cámara y en la calle. Una retirada en el momento de la votación de los decretos-leyes hubiera sido el precedente adecuado a la actitud resuelta y digna de la huelga. No ocurrió así. Solamente los protocolarios discursos de oposición. Después, cuando se trataba del atropello a los derechos positivos, surgió el ideal, impulsó la fuerza del ideal y se recurrió a los actos energéticos, presencia viva y latente de la indiscutible fuerza del proletariado.

Todos los obreros que asistían al mitin—rectilínea y franca unanimidad en defensa de unas mejoras materiales y espirituales—pidieron a gritos el poder para León Blum. Eran los mismos obreros que cuando León Blum ocupaba el Poder le gritaban también: «Cañones y aviones para España», y León Blum, el áureo socialista, continuaba aferrado a la política de no intervención, creación suya, interpretándola de modo parcial y embargando el material de guerra adquirido legítimamente por el Gobierno de la República española. ¿Cómo se produciría en las actuales circunstancias, si volviere a ocupar el Poder, León Blum? La atmósfera internacional que rodea a Francia empieza a ser irrespirable. Los premeditados y espectaculares actos que, con formas hostiles, se producen en Roma, son suficientemente expresivos para meditar acerca de los rumbos que debe emprender la política exterior de Francia, que va a entrar en un período trascendental e histórico. Cuando los italianos claman por Túnez y Córcoga; cuando Daladier se dispone a firmar, entre exteriorizaciones pomposas y resonantes, el acuerdo francoalemán, el proletariado francés pide el Poder para León Blum. ¿Significa esto la esperanza de una rectificación de la política exterior que León Blum desarrolló en el Poder, con lamentable olvido del derecho internacional, o se limita exclusivamente a lograr una garantía de defensa de los legítimos progresos materiales y morales del proletariado? Séanos permitido ser sinceros. Establezcamos la realidad, que no pueden disfrazar las conveniencias políticas y diplomáticas, para obtener deducciones rectas y lógicas. Creemos que la actitud del proletariado francés responde categóricamente a la segunda de nuestras interrogaciones.

Celebráramos, concretamente en lo relacionado con las reivindicaciones del proletariado francés, que la seguridad y la garantía de éste se consiguiera con el nuevo acceso al Poder de León Blum. De su actuación, de su actuación si llegara este caso, en política exterior somos sinceros guardando la más absoluta reserva. Pero dejemos suspendida en el espacio otra interrogación: ¿Qué respondería León Blum desde las alturas del Poder si esos mismos obreros del mitin de ayer en París volvieran a pedirle cañones y aviones para la España republicana?

LAS MANIOBRAS DEL "DUCE"

El conde Ciano aparenta dar excusas al embajador inglés

Roma, 3.—El embajador de la Gran Bretaña, lord Perth, ha tenido una conferencia de treinta y cinco minutos con el secretario de Estado, conde Ciano. Se sabe de fuente fidedigna que el representante inglés preguntó al conde Ciano el verdadero alcance de las manifestaciones hechas en la Cámara y consideradas antifrancesas. También pidió una explicación sobre las manifestaciones antifrancesas hechas por los miembros de la Cámara italiana. El conde Ciano contestó a lord Perth que las demostraciones consideradas como antifrancesas eran unas expresiones espontáneas realizadas por individuos que no representaban el punto de vista del Gobierno italiano, y también rebatió el alcance dado a las otras manifestaciones.

La gestión del embajador inglés en Roma ha causado viva satisfacción a los franceses.

Paris, 3.—El anuncio de la gestión inglesa en Roma, con motivo de las manifestaciones del miércoles en la Cámara de los Diputados italiana, ha causado viva satisfacción en París.

En los círculos políticos y diplomáticos se tiene la seguridad de que el Gobierno inglés compare por entero la opinión del Gabinete de París y apoya sin reservas la acción emprendida en Roma por el Gobierno francés, y es de presumir que si Londres no recibe ciertas seguridades en Roma, el viaje de Chamberlain sea aplazado o suspendido.

Cómo interpretan en Londres la actitud de Italia contra Francia
Londres, 3.—En los círculos diplomáticos y parlamentarios se comenta con extrañeza el hecho de que Italia se dedique a violentos ataques contra Francia en el momento en que Chamberlain se prepara a entrevistarse con Mussolini para tratar problemas que no sólo interesan a Inglaterra e Ita-

lia. Las manifestaciones en la Cámara italiana son consideradas tanto más intempestivas cuanto que siguen de cerca al nombramiento de un embajador de Francia en Roma.
Se cree que se trata de una gestión sobre el Gobierno francés para obligarle a hacer al cabecilla Franco concesiones que los ministros franceses e ingleses no quisieron examinar en su entrevista de París, y hasta de una maniobra, que fracasará completamente, para crear ciertas divergencias entre París y Londres. En dichos círculos se hace notar que la captura de barcos con trigo para Inglaterra no es lo más a propósito para que la opinión británica se decida a reconocer los derechos de beligerancia.

La representación española en los funerales del presidente de Turquía

Interesantes detalles del viaje aéreo
Barcelona, 3.—Es digno de señalar el magnífico vuelo llevado a cabo el día 19 de Noviembre por el avión «Douglas», que desde Barcelona trasladó a Ankara, para asistir a los funerales del presidente Atatur, al ministro de Comunicaciones, Sr. Giner de los Ríos, y a los generales Riquelme, Matz y Fuente. Tripulaban el avión don José María Carrera, como primer piloto, y D. Teófilo CIL, como segundo.
El aparato salió de Barcelona el día 19, a las cuatro de la madrugada, y en vuelo directo llegó a Túnez, cubriendo la distancia de 900 kilómetros sin ninguna dificultad. Dos horas después salió para Malta, salvando 480 kilómetros. A la mañana siguiente partió para Atenas, etapa de 870 kilómetros. Hizo después un vuelo sobre el

Mediterráneo, de 130 kilómetros, para llegar a Estambul, de donde prosiguió el viaje a Ankara, dando por terminado el recorrido de 3.280 kilómetros.

En Malta fueron recibidos los viajeros con gran cordialidad por el jefe de la Royal Air Force, que acudió al campo de aviación para saludarles en nombre del gobernador de la isla. En Atenas también fueron acogidos con mucha amabilidad y en Turquía la acogida fué cordialísima. En Estambul les esperaban representantes del Gobierno, personalidades civiles y militares y mucho público. En Ankara se repitió la amable acogida, acudiendo al aeródromo una representación del Gobierno. En honor de la Delegación española se organizaron varios banquetes. También les ofreció una comida el representante de la U. R. S. S. en aquella ciudad.

Los viajeros han hecho estos días manifestaciones interesantes sobre diversos aspectos de la vida de Turquía. El Ejército turco, por su dotación y disciplina, da la impresión de estar a la altura de los mejor organizados de Europa. La Aviación, aunque no muy numerosa, es imborrable, pues cuenta con pilotos audaces y expertos. En cuanto al aspecto de la ciudad de Ankara, es de gran modernidad, pues tiene muchos edificios suntuosos, lo que impresionó extraordinariamente a los delegados españoles.

El día 11 de Enero próximo llegará Chamberlain a Roma

Londres, 3.—Oficialmente se ha anunciado que el presidente del Consejo, Sr. Chamberlain, acompañado del ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Halifax, llegarán a Roma el día 11 de Enero próximo y que emprenderán el regreso a Londres el 14 del mismo mes.

¿Se dan cuenta los políticos franceses del juego de Roma y de Berlín?

Paris, 3.—En «L'Humanité», Gabriel Peri comenta los incidentes de la Cámara italiana. «Hasta ahora—dice—, hemos visto que la reacción francesa, por el error imperdonable de Bonnet, quiere hacernos aceptar su plan, por el que pretende aplicar las indicaciones del «duce», multiplicando las bejatas y adulaciones hacia el embajador especial Von Ribbentrop, que permanecerá en París desde el martes hasta el jueves.

¿Qué francés no comprende el juego de los dos pañaguados, el de Roma y el de Berlín? El de Roma hace frente a Francia, mientras que el de Berlín pretende atraerse a Inglaterra. Ribbentrop hace su viaje a París, mientras que Chamberlain lo prepara a Roma.

Todas las algaradas de Roma—continúa diciendo—han sido decididas con el previo acuerdo de Berlín y en estrecha colaboración con él. Las manifestaciones del día 30 fueron cuidadosamente preparadas desde hace tiempo, previstas en sus menores detalles, por el conde Ciano y el ministro de Negocios extranjeros del Reich.

Los franceses—termina diciendo—no deben callar ante el viaje del diplomático alemán, a quien los Sres. Bonnet y Daladier van a rendir homenaje en París. Ribbentrop no obra en este caso por inspiración personal, sino por mandato de Ciano, cuya voz se ha oído en las calles italianas en los recientes días marcando suficientemente su trayectoria.»

La Prensa francesa sigue comentando vibrantemente los ambiciosos proyectos de Roma

Paris, 3.—La Prensa continúa comentando los incidentes de Italia, y coinciden en que debe hacerse caso omiso de las demandas italianas.

El «Fíguro» dice que la campaña de los periódicos italianos persigue un nuevo Estatuto para los italianos de Túnez, ventajas en otras partes del Africa del Norte, participación en los ingresos del Canal de Suez, gerencia asociada en Jibuti y el ferrocarril, limitación de los armamentos en las bases aéreas y navales del Mediterráneo occidental, etc. En cuanto a los franceses—añade—, no tenemos nada para dar o vender.
El «Petit Parisien» afirma que la tensión italofrancesa debilita enormemente los efectos del Acuerdo angloitaliano.
Madame Tabouis dice que el embajador francés ha dado a entender a Ciano que lo ocurrido no es una manera de entrar en conversaciones con Francia y que su

A LOS ESCRITORES ALEMANES

Una bella carta del doctor Negrín

Barcelona, 3.—El presidente del Consejo ha contestado a la carta que la Sociedad Alemana de Escritores, radicada en París, le ha dirigido con el siguiente escrito: «Me ha emocionado este documento, porque representa la reacción del humanismo alemán contra los excesos del Reich. Yo, personalmente no confundiré jamás el espíritu de la Alemania de Nietzsche y de Beethoven con la mentalidad regresiva de la Alemania que quema los libros de sus grandes sabios y restaura el uso del hacha.»

Mis votos, que son los de un hombre conocedor de la verdadera cultura alemana, por haberse nutrido universitariamente de ella, se dirigen a la obra del humanismo alemán, y, en consecuencia, pueden ustedes contar con ellos.»

La lucha contra el nazismo

El Gobierno finlandés acentúa su acción contra las organizaciones fascistas
Helsingfors, 3.—El Gobierno ha

UN ARTICULO DE "LA VANGUARDIA"

La guerra integral exige la lealtad integral

Barcelona, 3.—«La Vanguardia» publica en caracteres destacados un suelto que—«Emboscados», en el que, entre otras cosas, dice que hay muchas maneras de emboscarse. «Se nos dice que el ministerio de Defensa Nacional estudia una fórmula eficaz para impedirlo. A ello le obliga la categoría de nuestra guerra. Se nos hace una guerra integral y debemos oponerle una resistencia integral. Ni los partidos políticos, ni las organizaciones sindicales, ni las entidades oficiales pueden avalar un apartamiento del deber. Esto es conveniente advertirlo a los que buscan fuera de razón la exclusión de una exigencia cuya discriminación sólo corresponde a la suprema autoridad militar. Pero hay en los servicios previamente elegidos cierta responsabilidad de emboscamiento, contra la que se alza un escrúpulo moral, y por eso se estudia una revisión que permitirá la «afiliencia» a los frentes de muchos jóvenes de la retaguardia y la «afiliencia» a la retaguardia de muchos veteranos de los frentes. Esto en el orden militar. En el orden político, ya es sabido que no pueden prosperar las fórmulas jurídicas. La guerra integral exige la lealtad integral. Vaya la observación a todos, y que nadie se dé por aludido. El drama nacional sigue reclamando sacrificios. Aviso a los que buscan confortable escondrijos. Aviso, desde luego amable, para todos, en nombre de la salud de la patria.»

EL COMITE DE AYUDA A ESPAÑA

La inteligente labor de don Diego Martínez Barrio

Ha regresado de París Diego Martínez Barrio, presidente del Comité Nacional de Ayuda a España. Este ciudadano muy a la europea ha conseguido la colaboración especialísima de cerca de veinte países, que forman el Comité internacional de la misma ayuda; cerca de veinte países, que han aportado, en números redondos, ochocientos millones de francos. Las declaraciones de Martínez Barrio son esperanzadoras; magnífica lección del espíritu moderno de solidaridad, que se manifiesta más vigoroso cada día en todas las zonas del sentimiento humano. Hay un clamor sorprendente en todo el Mundo en pro de la España leal, valiente, íntegra, dolorida y martirizada; heraldo vibrante y pulcro de tal clamor es el ciudadano Diego Martínez Barrio.

Muchas veces hemos elogiado en estas páginas las actividades vigorosas de este republicano austero y sobrio; más veces aún hemos de reiterar nuestra devoción de periódico independiente hacia un hombre así, que dondequiera que actúa deja un acierto importante, una huella profunda de su capacidad especial para el éxito de las más arriesgadas obligaciones. Nada nos sorprende en este caso de la brillantísima intervención de D. Diego en las reuniones parisiñas; nada nos sorprende hoy que un hombre así logre poco a poco encauzar, y acaso resolver hasta donde sea posible, el problema más pavoroso que hay planteado en nuestra retaguardia: el problema del abastecimiento de la población civil.

También confía LA LIBERTAD en este verdadero republicano que toda su preparación constante de la vida pública española sea una esperanza del día y una realidad del mañana. Político que reúne tantas experiencias y tan fino instinto propulsor de nuestra energía racial, ¡no es merecedor de que depositemos en él nuestra férvida ilusión de ciudadanos leales?

La población civil confía en la capacidad del presidente del Comité Nacional de Ayuda a España para la resolución de su problema magno. Confía no en balde que, gracias a estos esfuerzos, irá salvando cada día las dificultades derivadas de la guerra. Y nosotros, periodistas madrileños, queremos declarar aquí que también consideramos necesaria como «ayuda a España» la cooperación de Diego Martínez Barrio para resolver otro gravísimo problema de Madrid, que es el de que no mueran los periódicos más representativos de la vida social madrileña. Ayuda a la Prensa republicana antifascista, de contrastado españolismo en todos los momentos, por trágicos que sean. Ayuda en forma oficial o política; ayuda en créditos ante las casas productoras del Extranjero; ayuda de responsabilidad en cualquiera de esos veinte países importantes que constituyen el Comité internacional. Todos los sacrificios y esfuerzos que como periódico republicano ha realizado y realiza LA LIBERTAD, nos conceden el honor y el derecho de elevar esta solicitud legalísima de ayuda a España a su ilustre presidente Diego Martínez Barrio.

reanudado su actuación, en esta ocasión muy vigorosa, contra las organizaciones fascistas.

Por su parte, el fiscal se pronunció contra las resoluciones que se oponían a la disolución del partido fascista acordada por el Gobierno.

En cuanto a los partidos de izquierda, han pedido la represión inmediata contra cualquier movimiento que vaya contra la democracia.

Los estudiantes de Zurich se opondrán a las propagandas nazis

Zurich, 3.—Los estudiantes de la Universidad y Escuelas Superiores han aprobado una resolución que dice:

«Sabemos que se nos van a enviar estudiantes nazis. Resistiremos por todos los medios a cualquier agitación o propaganda extranjera. Contamos con la acción enérgica de nuestras autoridades, y no dudaremos, llegado el caso, en bastarnos a nosotros mismos.»

CON HACHA

Hitler manda decapitar a dos antifascistas

Berlin, 3.—Esta mañana han sido decapitados con hacha los antifascistas Trojaner y Koehno.

INFORMES OFICIALES

Continúan los aviones extranjeros asesinando a la población civil de España

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA.—Sin noticias importantes que destacar en los distintos frentes.

AVIACION.—A las 15 horas de ayer, nueve trimotors italianos bombardearon el pueblo de San Juan de las Abadesas, causando víctimas, de ellas cuatro niños y cuatro mujeres. La aviación italoalemana ha proseguido hoy su agresión contra las poblaciones civiles, bombardeando Cervera y Adral; en dos ocasiones, Barcelona, y ametrallando las calles de Berga.»

LA SITUACION EN LA ZONA REBELDE

Interesantes manifestaciones del doctor Bago

Barcelona, 3.—El doctor Bago, que, como se sabe, se encuentra ya en Barcelona, después de haber estado prisionero de los facciosos durante más de dos años, ha manifestado que primero estuvo en la cárcel de Pamplona, después en la de San Sebastián y más tarde en la de Bilbao. Por datos que posee, dice el doctor Bago que existen más de ciento veinte mil presos en la España nacional, lo que supone, por lo menos, un millón de personas que tienen un familiar en la cárcel. Relató los ya conocidos procedimientos inhumanos a que están sometidos los prisioneros, resaltando las represalias sangrientas cada vez que se registra un triunfo de la República, y especialmente al conmemorar la fecha de la muerte de Primo de Rivera.

Los agentes de Franco desprecian el derecho. Así se registra la monstruosidad de que los prisioneros de guerra son juzgados por delitos de traición, como si los soldados republicanos se hubieran sublevado.

Primeramente, los prisioneros son llevados al campo de concentración, y allí se les clasifica, enviándoles al frente, a la cárcel o a presidio, según los informes que se obtienen de los pueblos de donde son originarios los detenidos. No existen penas pequeñas.

En las cárceles de Burgos y Bilbao hay mil condenados a muerte en cada una de ellas. Los presos no pueden recibir visitas ni cartas del Extranjero. Tampoco Prensa ni comida del exterior.

EL CLAMOR UNIVERSAL DE AYUDA A ESPAÑA

Más niños españoles acogidos en Rusia

Moscú, 3.—Se han recibido noticias del barco soviético que conduce a un nuevo grupo de niños españoles a la U. R. S. S.

El 30 de Noviembre, el barco «Félix Dzerkinski», que conduce a 117 niños, hijos de combatientes de la España republicana, envió un radio, por medio de su capitán, comunicando que los niños se encontraban sin novedad y con gran alegría.

Todos los niños han sido instalados en cabinas con calefacción y muy confortables. Un grupo de niños de dos a tres años es objeto de atención particular por numerosos maestros y la tripulación.

El barco es esperado en Leningrado el próximo día 5.

Un donativo del presidente de Santo Domingo

Barcelona, 3.—El Comité nacional de Ayuda a España en París ha recibido de D. Fernando de los Ríos un donativo de 5.000 dólares que a nuestro embajador en Washington ha entregado el general Trujillo, presidente de la República de Santo Domingo, como donativo personal con destino a los niños y viudas de la España republicana. Con el importante envío citado, el general Trujillo remite una expresiva carta, en la que hace fervorosos votos por la democracia española.

Un himno nacional del maestro Pahissa

El compositor catalán Jaime Pahissa, que viene actuando en América como compositor y director de orquesta, ha compuesto un himno nacional, que fue cantado en el acto de homenaje a Madrid, celebrado en Buenos Aires con motivo del segundo aniversario de la resistencia de la capital de la República. El ac-

to se celebró en el Luna Park, ante más de 40.000 personas, y constituyó un grandioso homenaje a España.

Se disponen envíos de harina de los Cuáqueros norteamericanos, para los niños

Alicante, 3.—Ha llegado a esta ciudad una Delegación de la Sociedad Cuáqueros, de Norteamérica, que ha visitado al alcalde, haciendo el ofrecimiento de la harina necesaria para 3.400 raciones diarias de cien gramos cada una para los niños incluidos en la edad escolar. El Ayuntamiento se pondrá al habla con el Control Obrero de la Industria Panadera, con objeto de que ésta facilite un horno que se dedique exclusivamente a la elaboración de este pan. La distribución de las raciones se hará teniendo en la vista la lista de asistencia de los niños, tanto a las escuelas públicas como a las particulares, que será inspeccionada por una Comisión formada por el alcalde, el presidente del Consejo local de Instrucción pública y el presidente de la Comisión municipal de Hacienda.

Se recolectan muchos millones de coronas suecas para la adquisición de viveros

Barcelona, 4.—El ministro de España en Estocolmo ha dado cuenta al ministro de Estado por su comunicación al Comité Nacional de Ayuda a España de la entrega de 100.000 coronas suecas, recaudadas por la entidad que en aquella capital dedica sus actividades en apoyo del pueblo español, para la adquisición de viveros, y otras 50.000, también para alimentos, colectadas por el Comité de Gotemburgo.

En la colecta realizada casa por casa se recaudaron en un sólo día 18.000 coronas.

LA SITUACION EN FRANCIA

Daladier suaviza las sanciones de los trabajadores que participaron en la huelga de protesta contra los decretos-leyes

Solamente se anularán los contratos de trabajo individuales

Paris, 3.—El jefe del Gobierno ha hecho una declaración anunciando que se han dado instrucciones a los prefectos para que todas las Empresas reanuden el trabajo lo antes posible.

Daladier ha especificado que la huelga del día 30 ha permitido la anulación de los contratos de tra-

bajo individuales, pero no los colectivos, ni servirá para modificar los tipos de jornales y las condiciones de trabajo.

Un gran mitin socialista en el Velódromo de Invierno

Paris, 3.—El Partido Socialista celebró anoche un mitin en el Velódromo de Invierno. Hicieron uso de la palabra Dormoy, Auriol, Faure y León Blum, y asistieron

a la reunión todos los diputados del partido, Delegaciones obreras de la región parisina. Después de que la asamblea hubo escuchado la «Internacional», Dormoy protestó energicamente contra los decretos-leyes y condenó la represión del movimiento obrero y los procedimientos empleados. Auricó protestó también contra el absurdo económico de los decretos-leyes.

El ex ministro de Hacienda anunció que todos los diputados socialistas hablarán en todas las ciudades de Francia para hacer resurgir el sentimiento republicano, y entonces podrá comprobarse el unánime sentimiento de mal estar.

Faure afirmó que un pueblo que aceptara las medidas adoptadas por Daladier, estaría a punto para todos los servilismos. «Estos hechos decididos—añadió—dar una batalla encarnizada a través del país para despertar a las fuerzas sanas de la nación, decididas a combatir mientras haya una sola víctima de la huelga general del 30 de Noviembre».

Al ponerse en pie León Blum es acogido con gritos de ¡Blum al Poder!

El ex presidente del Consejo explicó los cambios producidos desde el primer Gobierno del Frente Popular, «viendo estos cambios—dijo—no con desaliento, pero sí con amargura. Tenemos que preparar si va a ser destruido todo

lo que edificamos. El deseo de Francia, expresado en Abril del 36, no será violado definitivamente. Si no, será completamente cambiada la dirección política del país.» Toda la asamblea prorrumpió en gritos de «¡No, no, no! Con vosotros.» Pero para que tengamos razón es necesaria la disciplina y la unión de todas las fuerzas democráticas del país.» El orador hizo historia de los últimos dos años y preguntó: «¿No es cierto que todo iba mejor hace dos años? El auditorio repite los gritos de Blum al Poder.»

Blum terminó invitando a sus oyentes a jurar que no descansarían hasta que no haya una reparación para los hombres castigados ayer y tal vez mañana. «Os pido que miréis la amenaza que pesa sobre la clase obrera y de que sea la única salvación para la democracia está en el despertar del espíritu republicano en toda la potencia de unión. Podemos confiar en lo por venir. El Partido Socialista cumplirá su deber con todas las fuerzas republicanas y democráticas que han permanecido fieles a su victoria y a su destino.»

Detención de un alcalde comunista

Lila, 3.—Ayer tarde fué detenido el alcalde comunista de Marly, Carpentier. Los alcaldes socialistas y comunistas de la región, reunidos en Valenciennes, han pedido su libertad y dimitirán colectivamente en caso contrario.

Atracciones cinematográficas para mañana. AVENIDA - ESTRENO - LOS PECADOS DE LOS HOMBRES. CAPITOL - PETER. PALACIO DE LA MUSICA - HERENCIA. MADRID-PARIS - Roberta. PRENSA - UNA CHICA DE PROVINCIAS.

Banco Central. ALCALA, 51. MADRID. 157 sucursales en España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden. CAJA DE AHORROS. Huchas para el ahorro a domicilio. Libretas populares de pequeño ahorro (límite máximo, 5.000 pesetas); interés anual, 3 por 100.

INUNCA. El hombre inculdo padece una ceguera espiritual que le priva de las mejores emociones de la vida y le obliga a caminar tropezando por los senderos del mundo. Correja usted esa ceguera espiritual matriculándose en nuestros Cursos RAPIDOS DE TOPOGRAFIA Y DE CULTURA GENERAL, con base de Matemáticas y Gramática.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

El Consejo Superior de Cultura prepara la nueva estructuración de la enseñanza

Barcelona, 3.—Bajo la presidencia de D. Odón de Buen se ha reunido el Consejo Superior de Cultura. El secretario, Sr. Llopias, dió cuenta de la labor realizada. El Consejo tuvo conocimiento de una comunicación del ministro de Instrucción pública, en la que se refiere a la tarea que debe realizar el Consejo, especialmente en el estudio de la nueva estructuración que ha de darse a la enseñanza en la República. El señor Llopias hizo una breve información del contenido pedagógico de la Constitución y de los proyectos de ley que fueron presentados a las Cortes Constituyentes.

acordado que, examinada la situación política en relación a la lucha que sostiene el pueblo contra el fascismo, considera de alta conveniencia, para la mejor eficacia del esfuerzo común y la más plena compensación de las fuerzas antifascistas, la incorporación, en el más breve plazo posible, de la C. N. T. de Cataluña al Gobierno de la Generalidad, constituido a base de un principio de democracia proporcionalidad antifascista.

Estima que la participación de la C. N. T. en el Gobierno de la Generalidad es de alta necesidad para los intereses de Cataluña y de España, de cara a la victoria.

Concierto en el Liceo, dirigido por el maestro Pérez Casas

En el Liceo dió un concierto la Orquesta Nacional, que dirige el maestro Pérez Casas. Formaba parte del programa «La tercera sinfonía» de Beethoven, cuya interpretación constituyó un éxito rotundo. También fueron ejecutados varios fragmentos de obras de Wagner, que produjeron en el auditorio viva impresión y provocaron grandes aplausos.

UNA LEY DE HACIENDA

Autorización para el recargo de determinadas contribuciones y creación de otros impuestos

La «Gaceta» ha publicado la siguiente ley que en su día aprobarán las Cortes: Artículo 1.º El Congreso de los diputados, de conformidad con lo establecido en el artículo 61 de la Constitución y con el fin de reforzar los ingresos del Tesoro, concede al ministro de Hacienda y Economía la precisa autorización: a) Para establecer un recargo sobre la contribución industrial del comercio y profesiones que grave la venta de todos aquellos artículos que, aun cuando no sean de lujo, no se estimen como de primera necesidad, sin que en ningún caso este recargo pueda exceder del 25 por 100 de la cuota señalada en el correspondiente epígrafe de las tarifas de dicha contribución.

grave las consumiciones verificadas en restaurantes, bares, etcétera, con la única excepción de los comedores económicos y colectivos, así como también sobre las apuestas en frontones, cándromos, etc., y sobre los espectáculos en general, siempre que, tanto en lo que afecta a los primeros como a los últimos, pueda considerarse la asistencia como un lujo por no constituir una necesidad o tener un fin puramente cultural o didáctico. El gravamen que en todo caso haya de establecerse por los actos a que se refiere este apartado no será inferior al 5 ni superior al 10 por 100. Art. 2.º Los recursos que se obtengan a consecuencia de los nuevos tributos creados por la presente ley o de los recargos de la misma establecidos se incluirán en el estado letra B de los Presupuestos generales del Estado. Art. 3.º En la aplicación de esta ley se tendrá en cuenta lo dispuesto en los Estatutos de las regiones autónomas.

UNA NOTA DEL PARTIDO SOCIALISTA

En el aniversario de Pablo Iglesias

Barcelona, 3.—La Comisión ejecutiva del Partido Socialista Obrero de España ha entregado la siguiente nota: «El día 9 del corriente hará trece años que Pablo Iglesias dejó de existir en Madrid. Es una fecha que ha de estar en la memoria de todos los socialistas. Recordar al maestro es como identificarse en el ideal que a todos nos agrupa. Sería ocioso cuanto dijésemos de esa emoción. La figura de Pablo Iglesias, a medida que el tiempo lo aleja de su existencia real, agranda su talla en el emocionario del socialista. La vida y la obra le prevén los militantes apretujados en una colaboración perfecta, como lo fué en la realidad. Sólo que la perspectiva del tiempo descubre el arranque magnífico sometido a la comprobación nuestra.

La guerra no nos permite amplia expansión fervorosa de nuestro homenaje; pero no renunciamos a él, desde los marcos y limitaciones que nos imponen las actuales circunstancias. Consideramos un deber no olvidar de indicar a todas las agrupaciones del partido que organicen actos en su memoria, aunque sólo sean nuestros, de intimidad socialista. No necesitamos secundar aquel pacto que requiere las condiciones en que se desenvuelve nuestra existencia como actividad política de entregados a la guerra y supeditada nuestra energía a las conclusiones de la victoria. En el margen que nos proporciona la obligación, ha de destacar el recuerdo de aquella figura, que fué un ejemplo de tesón, bondad y energía, en el cual todos nos miramos para ensalzaria.»

La elección del Comité provincial de Artes Gráficas

Verificada la elección de Comité ejecutivo del Sindicato Provincial de Artes Gráficas ayer sábado, día 3, dió el siguiente resultado: Enrique Montejo, 998 votos para presidente; Manuel Rodríguez Moreno, 998 votos para vicepresidente; José María Gascón, 998 votos

para secretario; Cándido Baza, 998 votos para vicesecretario; Teodoro Zambado, 998 votos para tesorerero-contador; Francisco Merino, 998 votos para vocal primero; Emilio Moreno, 998 votos para vocal segundo; Antonio Gavilán, 998 votos para vocal tercero; Luisa Millán, 998 votos para vocal cuarto.

José Cernadas, 575 votos para presidente; José María Izquierdo, 575 votos para vicepresidente; Luis Román, 575 votos para secretario; Antonio Martínez, 575 votos para tesorerero-contador; Manuel Ginzo, 575 votos para vicesecretario; Antonio Vila, 575 votos para vocal primero; Antonio Medrano, 575 votos para vocal segundo; Antonio Rodríguez, 575 votos para vocal tercero; y Dionisio Abuin, 575 votos para vocal cuarto. Han concurrido a las elecciones 1.595 compañeros electores en total, habiendo votado en blanco 22.

Inglaterra exige a los piratas de Franco la libertad de algunos barcos

Londres, 3.—El Gobierno británico ha enviado, por medio de su representante comercial en Burgos, una advertencia a Franco, exigiéndole ponga en libertad quince barcos extranjeros cargados de trigo con destino a Inglaterra, que han sido llevados a Palma de Mallorca, Ceuta y Cádiz por barcos facciosos armados.

La recogida de trapos a domicilio

Distrito del Congreso. La recogida de trapos a domicilio en este distrito dará comienzo el día 6 de Diciembre, empezando simultáneamente en los siguientes puntos: Calles de Alcalá (números pares desde la estatua del general Espartero), Ayala (desde Alcalá), avenida de Menéndez Pelayo, paseo de Atocha, Julián Gayarre, paseo del Prado, Alcalá (los números pares desde la calle de Sevilla) y Huertas. Se recuerda nuevamente a los porteros de las áreas enclavadas en este distrito la inexcusable obligación que tienen de tener concentrado en las porterías todo el trapo que, con carácter absolutamente voluntario, quieran entregarles los inquilinos.

UN TELEGRAMA DE LOS HISPANISTAS FRANCESES

Barcelona, 3.—El jefe del Gobierno ha recibido un telegrama de los hispanistas franceses, que dice: «Los hispanistas y amigos de España miembros del Centro Cervantes, de París, me ruegan exprese su profunda simpatía hacia el pueblo de Barcelona, martirizado por las cobardes agresiones aéreas, que reprueban las conciencias del mundo civilizado.—M. Bataillon, profesor de la Sorbona; Paul Laucevitch, miembro del Instituto Kant; Pierre Vilar y Jean Casaux, profesores.»

Actos para hoy

A las diez de la mañana, en el Ateneo de Madrid, acto cultural a cargo de los Amigos de la Escuela, del grupo circunstancial de Escuelas Nacionales, establecidas en General Orta, 49. —A las cinco de la tarde, acto de inauguración del Hogar de la Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza de Madrid, en Recoletos, 23.

HALLAZGO

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio se encuentra depositado, a disposición de quien justifique pertenecerle, un estuche con material quirúrgico.

Espectáculos

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO) SESIONES MATINALES PRO CAMPANA DE INVIERNO A las 11 de la mañana AVENIDA.—Sangre de circo (Wallace Beery-Jackie Cooper). BILBAO.—Había una vez dos héroes (Laurel-Hardy). BURRUTI.—El héroe público número 1 (Chester Morris-Lionel Barrymore). MONUMENTAL.—La isla del tesoro (Wallace Beery-Jackie Cooper; en español). PALACIO DE LA MUSICA.—Deseos (Norma Shearer-Robert Montgomery). SALAMANCA.—Cuando el diablo asoma (Joan Crawford, Clark Gable, Robert Montgomery). TEATROS ESPAÑOL.—3,30 y 6,15, Don Juan Tenorio (magnífica interpretación).

AGENCIAS

VICENTA SANTAOLARA. Embazadas, consultas reservadas, hospedaje, autorizado, tocológico. Apodaca, 6; teléfono 13095. EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70805. COMADRONA partos, faltas menstruación, consultas. Francisco Silvela, 43. COMPRAS COMPRO radio, radiogramola, gramófono, discos; teléfono 31908. COMPRO comedor, alcorca y muebles; teléfono 31908. COMPRO bicicleta, máquina coser, frigorífica eléctrica; teléfono 31908. COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero. COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323. COMPRO cine Pathé Baby, Kodak, bicicletas, gramófono-maleta; teléfono 74811. CONSULTAS CURACIONES prontas, alivio inmediato, vendros, sifilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueva-una, tres-nueva. MATRIZ, reconocimiento embarazo, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. DENTISTAS DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. ENSEÑANZAS ACADEMIA Palacio Sampedro. Clases cultura, capacitación profesional. Cantabrida, piano, solfeo. Avenida Pablo Iglesias, 10. LOS HOMBRES, al frente. Las mujeres, al cuartel. Preparación para Carabineros (ambos sexos). Academia X. Alcalá, 124. FILATELIA GOMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. RADIODIETOFONIA RADIODIETOFONIA adaptará su radio para cualquier onda, corriente, voltaje. Alburquerque, 7; 33012. RESTAURANTES MESON DEL SEGOVIANO, Goya Baja, 28 y 41.

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

¡OJO! AL ANUNCIO ¡OJO! ESTILOGRAFICAS DE OCASION. Gamarras militares y toda clase de tropa, hasta los generales Félix García, el decano para el compra y venta de estilográficas de verdadera ocasión, en el 4 de la PLAZA DE NICOLAS SALMERON, PRINCIPAL. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAFFER, PARKER, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSALE y KAWECO. Se arreglan y colocan puntos. Horas de compra y venta: De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a nueve.

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—3 y 5,30, Radio Variedades Calderón 1940, con Ramper, La Yankee, Balder, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Diaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Cartujana, Elisa de Landu, Trío Llopias, Lolilla de Triana, Perico el del Lunar Luisita Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla. VARIEDADES.—4 y 6,15, Matilde García, Burguillos, María Luisa Farfán, Gelmí, Chacón, Isabelita Ubarrí, Pilarín Gurumeta, Rosa Andaluza, Nieves Campos, Conchita y Fagán, Alfonso Alfaro, Encarnita Salmerón, Los Farman, Lolita de Aláaga, Rafael Arcos, Pompoñi, Theoddy, Nabucodonosorette y Zampabollos, Orquesta Florida. ZARZUELA.—4 y 6, París-Minuit (revista de variedades), intervinieron Conchita Casado, Matilde Granada, Anita Jovellanos, Lolita Santalucía, Rendón, Conchita Muñoz, Leirín, Eloisa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria Madrid, Pepe Medina, Phary Sisters, Fred Willis, Inésita Pena con Orquesta Palermón, Niña de los Peines, Manolo Bonet, 10 girls Revue 10, Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento. CINEMATOGRAFOS DORE.—4 y 6, El malvado Zaroff y Politicieras (Laurel-Hardy). DOS DE MAYO.—4 y 6, Espérame (Carlos Gardel). A las 4,30 y 6,30 de la tarde ASTUR.—Tango Bar (Carlos Gardel). AVENIDA.—El pago que dan los hijos (Florence; segunda semana). BARCELO.—El pequeño lord (Fred Bartholomew, Dolores Costello-Barrymore). BILBAO.—El imperio de los gangster (Chester Morris). CAPITOL.—Dora Nelson (Elvira Popesco). CHAMBERI.—Candidata a millonaria (Gisèle Lombard). BURRUTI.—Sola con su amor (Silvia Sidney; en español). DOB DE MAYO.—King-Kong (sensacional). ENCOMIENDA.—El rayo lento y Praderas sangrientas (caballista). FIGARO.—Experimento de amor (Judy Gunn) y Cuando un hombre es hombre (George O'Brien). GENOVA.—La portera de la fábrica (en español). GOYA.—Yo, tú y ella (Catalina Bárcena).

COMADRONAS

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consultas diarias. Corredora Alta, 12. PAZ ISCAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61.

COMADRONAS

AGENCIAS VICENTA SANTAOLARA. Embazadas, consultas reservadas, hospedaje, autorizado, tocológico. Apodaca, 6; teléfono 13095. EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70805. COMADRONA partos, faltas menstruación, consultas. Francisco Silvela, 43. COMPRAS COMPRO radio, radiogramola, gramófono, discos; teléfono 31908. COMPRO comedor, alcorca y muebles; teléfono 31908. COMPRO bicicleta, máquina coser, frigorífica eléctrica; teléfono 31908. COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero. COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323. COMPRO cine Pathé Baby, Kodak, bicicletas, gramófono-maleta; teléfono 74811. CONSULTAS CURACIONES prontas, alivio inmediato, vendros, sifilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueva-una, tres-nueva. MATRIZ, reconocimiento embarazo, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. DENTISTAS DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. ENSEÑANZAS ACADEMIA Palacio Sampedro. Clases cultura, capacitación profesional. Cantabrida, piano, solfeo. Avenida Pablo Iglesias, 10. LOS HOMBRES, al frente. Las mujeres, al cuartel. Preparación para Carabineros (ambos sexos). Academia X. Alcalá, 124. FILATELIA GOMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. RADIODIETOFONIA RADIODIETOFONIA adaptará su radio para cualquier onda, corriente, voltaje. Alburquerque, 7; 33012. RESTAURANTES MESON DEL SEGOVIANO, Goya Baja, 28 y 41.

Formulario de inscripción para el Centro Internacional de Enseñanza. Nombre, Ocupación, Edad, Especialidad que desea estudiar, etc.

CINES CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche PANORAMA.—Noches de París (Conchita Montenegro). Varietés: Carmen de Rosas, Consuelo La Trienera, Evans and Flomer. A las 4 y 6,30 de la tarde HOLLYWOOD.—Un profesor ideal. Varietés: Angelines Velázquez, Estrellita Díaz, Hermanas Córdoba, Jerezana y Macarena, Habiñuela, Maruja Vidal, Elvira Copelia. De 4,30 tarde a 8,30 noche BENAVENTE.—Nuestra hija (Shirley Temple). Varietés: Gitanilla Alcazar, Fernandito D'Alvi, Margas Gasqué. ELGANO.—La esfinge. Varietés: Estrella Macarena, Bella Amelia, Sepepe. LATINA.—La sombra del hampa. Varietés: Carmencita, Torrón, Bella Geraldini, Moreno. RIALTO.—Ojos carifosos (Shirley Temple). Varietés: Charito España, Esther de Guevara, Hermanos Maya, Abeldarini y Zerep.

CINES DE SESION CONTINUA

ACTUALIDADES.—De 11 a 9, Gallas y colmillos (en español). GARRETAS.—De 11 a 3; 4 y 6,30 (numeradas), Rumba (Carole Lombard-George Raft; en español). GONG.—De 11 a 9, La consentida (Carole Lombard). FLOR.—Desde 4,15, Un bravo entre bravos (Ken Maynard). MADRID-PARIS.—De 11 a 4 (contadas); 4,30 y 6,30 (numeradas). Noches moscovitas (por la Orquesta Rode). METROPOLITANO.—A las 4 y 6,30, Caballero improvisado. De 11 a 4 y 4,30 y 6,30 de la tarde BELLAS ARTES.—Vuelan mis canciones (Martha Eggerth). CALATRAVAS.—Caballeros del desierto (María Alba-Walter Byron).

HOTEL DE VENTAS

Muebles nuevos y de ocasión. Compra a particulares ATOCHA, 38 Teléfono 10653

PRIMER BAR

GENERAL PORLIER, 38 Callos todos los días. Variadas tapas de cocina

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

¡OJO! AL ANUNCIO ¡OJO! ESTILOGRAFICAS DE OCASION. Gamarras militares y toda clase de tropa, hasta los generales Félix García, el decano para el compra y venta de estilográficas de verdadera ocasión, en el 4 de la PLAZA DE NICOLAS SALMERON, PRINCIPAL. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAFFER, PARKER, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSALE y KAWECO. Se arreglan y colocan puntos. Horas de compra y venta: De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a nueve.